

**Лозовская Светлана Валерьевна,**

доцент кафедры

«Теория и история государства и права.

Конституционное право» юридического

факультета Восточно-Сибирского

государственного университета технологий

и управления, кандидат юридических наук

*softea@rambler.ru*

DOI: 10.18572/1813-1247-2022-1-8-12

## Постановления Конституционного Суда РФ как источник права

Статья посвящена анализу правовой природы актов Конституционного Суда РФ. На основе анализа постановлений Конституционного Суда делается вывод о том, что неконституционность проверяемых им положений федеральных законов не является объективно присущим им свойством, а «проявляется» в момент принятия соответствующего решения, что означает правотворческий характер такого решения. На основе сопоставления признаков различных источников права далее делается вывод, что постановления Конституционного Суда РФ по своей природе и силе воздействия на правовую систему России относятся к нормативным актам.

**Ключевые слова:** Конституционный Суд Российской Федерации, постановление Конституционного Суда Российской Федерации, источники права, судебный прецедент.

### **Resolutions of the Constitutional Court of the Russian Federation as a Source of Law**

**Svetlana V. Lozovskaya**, Associate Professor of the Department of Theory and History of State and Law, Constitutional Law of the Law Faculty of the East Siberia State University of Technology and Management, PhD (Law)

The article is devoted to the analysis of the legal nature of the acts of the Constitutional Court of the Russian Federation. Based on the analysis of the decisions of the Constitutional Court, the conclusion is made that the unconstitutionality of the provisions of federal laws it checks is not objectively inherent in them, but “appears” at the time of the decision, which means the law-making nature of such a decision. On the basis of the comparison of signs of various sources of law, further it is concluded that the decisions of the Constitutional Court of the Russian Federation by their nature and the power of impact on the legal system of Russia belong to the normative acts.

**Keywords:** the Constitutional Court of the Russian Federation, ruling of the Constitutional Court of the Russian Federation, sources of law, judicial precedent.